
 

 

Olimpiada republicană la disciplina Economie Aplicată, ediţia 2018.  

Clasa a XI-a. Timp acordat: 180 min.  
 

I. Заполните определения 

 (1,5 б.) 

 

1. 
________________________ - закон, согласно которому каждая дополнительная 

единица потребленного блага приводит к убыванию её предельной полезности  

1,5 

2.  ________________________ - добровольное объединение граждан на основе 

членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, 

основанной на личном трудовом участии и объединении его членами 

имущественных паевых взносов (в паевой фонд) 

1,5 

3. __________________________ - финансовый актив, всеобщий эквивалент 

стоимости товаров который служит средством обмена. 

1,5 

4. 
___________________________ - часть производственных фондов, которая 

участвует в процессе производства длительное время, сохраняя при этом свою 

натуральную форму, а их стоимость переносится на продукцию постепенно, по 

частям, по мере использования 

1,5 

II. Определите, являются ли верными следующие утверждения. 

Аргументируйте свой ответ.  

(выбор правильного ответа – 1 б., аргументация ответа – 1 б.) 

1. Через эмиссию акций эмитирующая компания привлекает инвестиции, в то время 

как посредством выпуска облигаций она заимствует деньги на рынке капитала. 

Верно / Неверно 

 

2 

2. В дополнение к доходам в виде заработной платы домашние хозяйства могут также 

получать доходы от собственности, такие как аренда, проценты или дивиденды. 

Верно / Неверно 

 

2 

3. 
Кривая предельных издержек является возрастающей при любом объёме выпуска 

продукции.  

Верно / Неверно 

 

2 

4. 
Закон убывающей отдачи действует в  условиях сокращения количества 

используемых факторов производства.  

Верно / Неверно 

 

2 

5. Изменение цены отражается в движении вдоль кривой спроса, а рост доходов – в 

смещении самой кривой спроса. 

Верно / Неверно 

 

2 

6. 
Коэффициент ценовой эластичности спроса по цене отражает относительное 

изменение цены товара в результате изменения величины спроса. 

Верно / Неверно 

 

2 



 

 

7. Согласно теории потребительского поведения потребители стремятся 

максимизировать среднюю полезность.  

Верно / Неверно 

 

2 

III. Тесты 
Для каждого задания выберите единственно правильный ответ.  

Аргументируйте свой выбор. 

 (выбор правильного ответа – 1 б., аргументация ответа – 2 б.) 

1. Чем отличаются понятия «потребность» и «спрос»? Спрос на товар выражает: 

а) потребность потребителя; 

б) потребность потребителя, обеспеченную денежными средствами покупателей; 

в) доход потребителя. 

 

3 

2. Что характеризует рыночную экономику? 

а) общественное разделение труда 

б) естественное разделение труда 

в) универсальность труда 

г) производство товаров для автономного потребления. 

 

 

 

3 

3.  Что такое сбережения? 

а) сумма всех денежных доходов населения; 

б) сумма денежных доходов населения за вычетом суммы задолженностей; 

в) часть денежного дохода населения не потреблённая в текущем периоде; 

г) денежные доходы населения , использованные для покупки ценных бумаг. 

 

3 

4. Производительность труда отражает соотношение между: 

а) объёмом производства и основным капиталом; 

б) объёмом производства и техническим капиталом; 

в) расходами на оплату труда и количеством работников; 

г) объёмом производства и количеством работников. 

 

 

3 

5. Коллективные переговоры, устанавливающие высокий уровень заработной 

платы, приводят к: 

а) росту спроса на рабочую силу; 

б) снижению спроса на рабочую силу; 

c) сокращению заработной платы; 

г) росту числа занятого населения по сравнению с числом активного населения; 

д) сокращению предложения рабочей силы. 

 

 

3 

6. Что такое моральный износ? Причиной морального износа основного 

капитала является: 

а) использование основного капитала после истечения периода амортизации; 

б) рост цен 

в) научно-технический прогресс; 

г) не имеет объективной основы 
 

 

3 



 

 

7. Какое из ниже перечисленных утверждений относительно фактора производства 

«земля» неверно: 

а) является ограниченным производственным фактором; 

б) является первичным фактором производства;  

в) является основным фактором производства, использованным в сельском 

хозяйстве; 

г) является исключительно не возобновляемым фактором производства. 

 

3 

8. Комплементарными являются  товары, которые:  

а) могут быть обменены друг на друга; 

б) в процессе потребления используется одновременно; 

в) имеют одинаковую цену; 

г) конкурируют на рынке. 
 

3 

9. Один предприниматель собрал богатый урожай айвы. Он решил продать их по 

более высокой цене, чем рыночная цена. Последствиями данного поведения 

предпринимателя на рынке будут:  

а) повышение рыночной цены на айву; 

б) снижение рыночной цены на айву; 

в) повышение цен на яблоки; 

г) данное поведение не повлияет на изменение рыночной цены айвы. 
 

3 

10. Какой из указанных рынков в большей степени отвечает условиям 

совершенной конкуренции? 

а) коммунальных услуг; 

б) парикмахерских услуг; 

в) ценных бумаг; 

г) автомобилей. 
 

3 

 

IV. Задачи (15 б.) 

 

1.  

Даны следующие издержки производства товара: 
 

Количество 

продукции, 

(ед.) 

Совокупные 

издержки 

(д.е.) 

Общие 

постоянные 

издержки 

(д.е.) 

Общие 

переменные 

издержки 

(д.е.) 

Средние 

издержки 

(д.е.) 

Предельные 

издержки 

(д.е.) 

0 100     

5 180     

10 220     

15 300     

20 400     

25 550     

 

1. Рассчитайте общие постоянные, общие переменные, средние и предельные 

издержки. 

Решение :(7 б.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Какие закономерности отражают изменения различных видов издержек? 

Решение :(5 б.) 

 

 

 

 

 

 

3. Приведите графическое изображение рассчитанных издержек. 

Решение :(3 б.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  В таблице указанны данные об изменении величины спроса и предложения молока 

 зависимости от изменения его цены 

1. Постройте графическое изображение рыночного равновесия и найдите 

координаты точки равенства. Определите, как изменится состояние рынка 

молока , если цена молока станет 1,75 д.ед.? Каков механизм восстановления 

рыночного равновесия? 

Решение :(5 б.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Цена 1 литра (ден. ед.) Величина спроса (литры) Величина предложения 

(литры) 

1,00 200 110 

1,25 175 130 

1,50 150 150 

1,75 125 170 

2,00 100 190 

 

 

 

15 

 

 

 



 

 

 

2. Рост издержек производства молока вызывает сокращение предложение 

молока на 45 литров ежедневно при всех ценах. Как изменится рыночное 

равновесие? Изобразите графически становление нового равновесия. 

Решение :(5 б.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. В результате успешной рекламной компании, ежедневно спрос на молоко 

увеличился на 5 литров. К тому же, лучший откорм коров способствовал 

ежедневному увеличению предложения молока на 50 литров. Какова будет новая 

равновесная цена на рынке? Изобразите графически становление нового 

равновесия. 

Решение :(5 б.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. Комментарии и рассуждения ( 4 б.) 

(Прокомментируйте и выразите свое мнение относительно следующих 

ситуаций/утверждений) 

1. У вас есть успешный ресторан, специализирующийся на кухне стран всего мира. Вы 

хотели бы расширить свой бизнес. Объясните: 

а) Каковы преимущества расширения масштабов бизнеса посредством акционерного 

общества? 

б) Каковы преимущества расширения масштабов бизнеса посредством 

фрэнчайзинга? 

в) Каковы риски расширения масштабов бизнеса для обоих вариантов? 

г) Какой вариант расширения бизнеса сможет стать самым успешным? 

 

 

4 



 

 

 

 

 

 

 

 

2. Каковы предпосылки возникновения и существования некоммерческих 

организаций? Перечислите и охарактеризуйте основные источники их 

финансирования. Приведите примеры данных предприятий.  

 

 

 

 

 

 

 

4 

3.  Объясните концептуальные различия между категориями: «общая численность 

населения», «население трудоспособного возраста», «активное население», «занятое 

население».  

 

 

 

 

4 

4. Их ниже перечисленных характеристик, выявите и охарактеризуйте отличительные 

черты свободных и экономических благ? 

а) товары, предложение которых превышает спрос 

б) товары, приобретение которых не требует затрат, их цена равна нулю 

в) товары, являющиеся результатом экономической деятельности 

г) товары, производство которых не требует усилий 

 

 

Объясните, может ли одно и то же благо быть «свободным» в некоторых условиях и 

«экономическим» - в других.  

 

 

 

 

 

4 

5. Проанализируйте фармацевтический рынок Кишинэу (или Вашего родного города) 

▪ сколько примерно аптек там, где вы проживаете? 

▪ какие особенности совершенной и несовершенной конкуренции характерны 

для фармацевтического рынка; 

▪ объясните, каким образом в результате интенсивной конкурентной борьбы на 

данном рынке потребители могут выиграть; 

▪ объясните, каким образом в результате интенсивной конкурентной борьбы на 

данном рынке потребители могут пострадать.  

 

4 

 

 


